

1957年10月1日创刊

中国日报网

深读深圳

2022年9月
<壬寅年九月初四>

29 星期四 | A13

深圳公布1-8月经济运行情况

网上零售持续快速增长

羊城晚报讯 记者林园报道：28日，深圳市统计局发布1-8月经济运行情况。通报显示，1-8月，深圳按照“疫情要防控、经济要稳住、发展要安全”要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，全市经济保持恢复发展态势。

1-8月，全市规模以上工业增加值同比增长5.8%，比1-7月提升0.5个百分点。从行业门类看，规模以上采矿业、制造业、电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值分别增长7.3%、5.7%、5.3%。主要行业大类中，规模以上汽车制造业增加值增长108.1%，专用设备制造业增长7.2%，石油和天然气开采业增

长6.3%，计算机、通信和其他电子设备制造业增长3.6%。主要高技术产品产量持续快速增长，其中，新能源汽车、充电桩、5G智能手机、民用无人机产量分别增长206.8%、129.6%、41.5%、30.0%。

1-8月，全市固定资产投资同比增长12.8%。工业投资增势强劲，增长37.3%。分产业看，第二产业投资增长37.4%，第三产业投资增长9.1%。高技术产业投资活跃，高技术制造业投资增长32.6%，其中，电子信息设备制造投资增长54.5%，信息传输、软件和信息技术服务业投资增长44.3%。社会领域投资快速增长，其中，卫生和社会工作投资增长116.8%。

8月份，市场销售增长加快，社会消费品零售总额同比增长5.6%；限额以上单位商品零售额增长11.2%，其中，汽车类增长28.3%。1-8月，全市社会消费品零售总额6228.84亿元，同比增长1.3%。基本生活类商品销售良好，其中，限额以上单位粮油食品类、饮料类零售额分别增长15.4%、14.2%。消费升级类商品保持较快增长，其中，限额以上单位通讯器材类、金银珠宝类零售额分别增长32.7%、15.9%。网上零售持续快速增长，限额以上单位通过互联网实现的商品零售额增长19.1%。1-8月，全市居民消费价格比上年同期上涨2.4%，涨幅和1-7月持平。

桂庙路快速化改造(一期)工程完工通车

15分钟从市中心直达前海

文/羊城晚报记者 宋王群

9月28日下午，备受关注的桂庙路快速化改造(一期)工程西行隧道正式通车，意味着桂庙路快速化改造(一期)工程全部顺利完成，前海至南山、福田又增加一条快速通道，对促进前海合作区建设发展和提升南山高新园片区交通环境具有重要意义。

桂庙路东行和西行隧道双向开通后，5分钟可从前海中心区抵达滨海超级总部基地，15分钟可达福田中心区，大大缩短了前海与市中心区之间的通行时间，有效促进深圳都市核心区内的高效联通。同时，将部分过境交通流从桂庙路地面道路剥离，有效缓解桂庙路地面交通拥堵，改善南山高新园片区及周边居民的交通环境。



桂庙路隧道东行出口 深圳市交通局供图

实现福田罗湖与前海自贸区快速联系

据深圳市交通运输局建设中心介绍，桂庙路快速化改造(一期)工程西起前海合作区的梦海大道，跨越月亮湾大道，东至南山区的滨海大道后海滨立交处，全长约4.9公里。改造工程分为地面道路和地下隧道两部分。其中，地面道路为双向6-8车道，设计速度50公里/小时，与滨海大道辅路相连，服务于南山桂庙片区；地下道路采用双向6车道加连续集散车道，设计速度80公里/小时，连接滨海大道快速路，实现福田、罗湖与前海自贸区的快速联系。

该项目南段隧道左右线为长短两条隧道，西行隧道(左线)起于月亮湾大道东侧，终于后海大道西侧，总长约1960米；东行隧道(右线)起于月亮湾大道东侧，终于后海滨路，总长约3290米。全线设置完善的市政管线和交通安全设施，新建人行天桥4座，空气处理站2处，5处通向地面的人行疏散出口，消防泵房1座和隧道监控中心1座。

2022年深圳市“最美家庭”揭晓

羊城晚报讯 记者李艺戈，通讯员莫丽娟、陈华丽报道：9月27日，由深圳市妇联、市文明办联合开展的“喜迎二十大 共叙家国情”2022年深圳市最美家庭分享交流活动在深圳广电大厦演播厅举行。

活动揭晓了2022年深圳市“十大最美家庭”“友好最美家庭”和“十佳关爱家庭示范单位”，授牌深圳市第二批家教家风实践基地，并为2022年全国“五好家庭”、“全国最美家庭”颁发证书，同时带来“胸怀家国”等古今传承家风剧场和最美家庭主旨演讲，充分展示特区家庭文明建设成果。



活动现场 深圳市妇联供图

3D数字化技术一次性摊铺3万平方米路面

今年2月，桂庙路东行隧道率先投入使用，打通了前海东往市中心的快速联系，市民直呼便捷。随后，在西行隧道路面沥青面层铺筑过程中，创新应用了3D数字化智能摊铺新工艺，不仅有效提升了桂庙路项目的质量和效率，也是全市隧道内首次使用3D数字化智能路面摊铺。标志着深圳路面施工向数字化、智能化更进一步，加快

了交通工程数字化建造转型。记者了解到，摊铺作业段为西行隧道上面层沥青，西起于月亮湾大道东侧，东止于后海大道，全长1.96公里，约3万m²，体积约1200立方米，约2900吨料，一次性摊铺完成。

据介绍，3D数字化沥青摊铺技术是通过三维建模将道路设计线导入3D控制系统来实现精准化

施工，主要由测量机器人(1CR80智能型高精度全站仪)基准站和施工自动控制系统组成，通过全站仪三维定位及多种传感器检测技术，对施工机械进行定位控制。施工过程中可进行实时的三维坐标数据检测和施工质量反馈，实现完全自动控制摊铺高程、厚度、坡度，减少人的控制和误差，简单、快速、精准的完成摊铺施工。

国内首条采用空气净化系统城市隧道

记者在现场看到，与以往隧道建设不同的是，桂庙路隧道首次采用了空气净化系统解决隧道内的尾气排放问题。

据介绍，由于项目沿线为居民密集区，环境要求非常高，为解决隧道尾气排放对周边环境影响，在改造过程中，项目在国内城市隧道首次采用了空气净化系统这一国际领先的废气解决方案。同时，结合实际情况，起点采用顶

通净化站，终点采用旁通净化站，能够有效过滤除尘、净化汽车尾气污染，达到国际先进水准。除了解决隧道内部的尾气排放，隧道外部设计也是别出心裁。建设中心有关负责人向记者介绍，桂庙路的三个隧道主出口隔音屏采用不同风格设计。其中，西侧隧道口采用拱形骨架，寓意“腾飞的双翼”，与前海月亮湾跨线桥连成有机整体。东侧隧道

出口和进口分别采用具有力量感的钢骨架隔音屏设计，体现城市向前的动力。而隧道内部装饰，则采用防火搪瓷钢板，搭配连续的照明灯带，不仅大大提高了桂庙路整体景观品质，更为市民创造了舒适、明亮、安全的隧道驾驶环境。

绿荫华盖忆往昔 以“长”护林谱新篇

羊城晚报记者 林园 通讯员 尹皎华

近日，由深圳市规划和自然资源局罗湖管理局举办的2022年林长制主题宣传古树名木保护茶话会，邀请了古树所在社区林长、古树主管部门、古树养护责任人、老村长、老干部等多方参加，并在相关媒体平台线上发布茶话会视频，让更多市民了解“林长”的概念和职责，进一步提升古树名木保护意识。

两棵古树见证深圳特区发展

“这两棵古树就是田贝村的大宝贝，是我们共同的回忆，它见证了深圳特区的发展，见证了田贝村的发展，见证了田贝建材城的发展历史……”古树茶话会现场的圆桌旁，田贝村老村长指着两株大榕树说。

田贝村有着300多年的历史，最早可追溯到明朝末年。改

革开放后，田贝村历经二次大改造，村庄样貌发生了翻天覆地的变化。但无论田贝村怎么变化，村民们都想要办法保住这两株大榕树。两株大榕树也都380多岁了，它们是田贝村的“活字典”，见证了田贝人祖祖辈辈的发展历史以及田贝人“敢为天下先、建设新家园”的豪情壮志。

“古树名木是重要的森林资源，其保护是各级林长的主要工作任务之一。具体而言，街道林长主要负责组织实施其保护发展工作，社区林长主要落实源头网格化管理责任，及时发现、制止各类破坏古树名木的行为。”田贝社区党委书记暨社区林长林婉容介绍。

深圳探索推行“林长+树长”制

据了解，罗湖区现有在档认定的古树名木138株，其中一级古树3株，二级古树4株，三级古树128株，名木3株。“我们主要从摸清底数、完善机制、共享共治入手加强古树名木保护。”市规划和自然资源局罗湖管理局相关工作人员表示。深圳市规划和自然资源局罗湖管理局自开展古树名木保护工作以来，持续委托专业技术队伍科学养护、精细复壮、大幅提升

辖区古树生长环境质量；完善管理档案，实施一树一档，让每株古树名木都拥有一张属于自己的“身份证”；完善管理机制，落实属地责任，全面推行林长制，明确古树名木监护责任人，使古树株株都有监护人，古树名木保护管理实现“心中有数”“心中有树”。

古树名木是城市生态文明的重要历史承载。深圳探索推

行“林长+树长”制，林长是辖区每一株古树的树长，对古树的“生老病死”负有管护责任。今年，罗湖区在全区重要森林资源保护范围内设立了共32块林长公示牌，市民可以发现问题积极反馈。在茶话会中，社区林长及古树主管部门共同向各位市民发出号召，市民们可通过林长公示牌上公布的监督电话咨询所在街道并自荐加入罗湖区“公众”林长队伍。

广东省依法治省工作先进单位公布

深圳4家单位6名个人入选

羊城晚报讯 记者郑明达报道：为表彰先进、充分发挥先进典型的示范引领作用，近日，中共广东省委决定授予广州市人大常委会法工委办公室等39个单位“广东省依法治省工作先进单位”称号，授予高静等80人“广东省依法治省工作先进个人”称号，其中深圳4家单位、6名个人入选。

深圳市应急管理局法规和宣传处三级主任科员杨华兴、深圳市卫生监督局医疗综合监督二科科长陈焕然、深圳市福田区司法局社会法治促进科科长张颖（女）、深圳市宝安区检察院第六检察部副主任姚承初、深圳市龙岗区宝龙街道办事处行政执法办城管科科长徐伟、广东广和（光明）律师事务所执业律师刘作芳（女）入选广东省依法治省工作先进个人名单。

深圳科技创新再贷款落地

羊城晚报讯 记者郭起报道：中国人民银行深圳市中心支行（以下简称深圳人民银行）9月27日发布消息，21家全国性银行在深分支机构运用科技金融再贷款发放符合政策要求的贷款230.58亿元，加权平均利率4.1%，加权平均期限13.9个月，个百分点。

惠及企业2350家。在科技创新再贷款政策的带动下，截至2022年7月末，全市科技型中小企业、高新技术企业、专精特新企业贷款分别同比增长34.4%、21.1%、140.1%，较同期各项贷款增速分别高23.4%、10.1%、129.1个百分点。

南山第201家上市企业诞生



羊城晚报讯 记者李艺戈报道：9月27日，深圳天德钰科技股份有限公司登陆上交所科创板。至此，深圳南山区上市企业达到201家。

此次上市，天德钰发行价格为21.68元/股，实际募集资金总额8.79亿元，约为计划募资金额的2倍，资金将用于移动智能终端整合型芯片产业化升级项目以及研发及实验中心建设项目，旨在增强研发实力、优化产品性能，以应对不断更新迭代的技术工艺和不断扩增的市场需求，助力我国半导体及集成电路行业实现进口替代的战略需求。

近年来，南山区政府历来十

分重视对企业上市的相关服务，除了加强企业上市过程中的日常协调服务、设立专项资金为企业上市融资予以扶持外，还特别注重做好上市企业资源储备和建立企业上市良好生态体系。同时，南山区时刻关注国内外资本市场发展态势，及时修订完善上市扶持政策，对企业上市及“新三板”挂牌给予奖励扶持，与金融机构合作推出“上市促进贷”贷款贴息政策缓解企业融资难问题，重点扶持上市及备案拟上市企业产业化升级技术改造、市场拓展等，为众多南山区内的中小企业开展上市工作提供了有力支持。

深圳成立妇女儿童维权公益律师团

保障妇女儿童合法权益

羊城晚报讯 记者李艺戈、通讯员文超报道：9月27日，由深圳市妇联、深圳市律师协会联合组建的深圳市妇女儿童维权公益律师团正式成立。

会上，深圳市妇联负责同志介绍了深圳市妇联维权工作情况，深圳市律协负责同志介绍了市妇女儿童维权公益律师团组建情况，并共同为深圳市妇联原律师志愿团优秀代表颁发荣誉证书，为新成立的深圳市妇女儿童维权公益律师团成员颁发聘书。

据了解，深圳市妇联和深圳市律协联合开展妇联律师志愿服务，最早始于2011年。11年来，两百多名志愿律师先后到深圳市妇联信访室驻点值班，为广大妇女群众提供法律咨询和普法宣传服务，切实有效地维护妇女合法权益。

深圳市妇联党组书记、主席刘蕾表示，对新成立的深圳市妇女儿童维权公益律师团，首先要弘扬法治精神，打造深圳闪亮品牌。公益律师团要发挥

专业优势，认真履职尽责，延续前期妇联律师志愿服务的好传统好做法的同时做到与时俱进，切实提高服务质量，让公益律师团成为一支与妇联密切合作、共同维护好妇女儿童合法权益的公益队伍。其次是弘扬志愿精神，解决群众急难愁盼。做好信访服务以及案件跟踪和回访工作，用心用情为妇女儿童办实事、解难题。同时强化科技支撑，提升维权服务效率。要用好信息化手段，以“线上”带动“线下”。深圳市妇联正联动政法、公安、政数局等部门，加快建设深圳市妇女儿童智慧维权关爱系统，利用大数据和平台优势提升办案效率和质量，促进妇女儿童权益更有保障。

据了解，深圳市妇女儿童维权公益律师团由10名公益律师组成。他们均是业内精英，是深圳市妇联、深圳市律协面向全市律师公开招募，经过两轮选拔，从75名报名者中遴选出的。